责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:王锦 曹李力

公安部等十部门联合印发意见

加强生态警务机制建设

6 左春都市部

新华社北京12月1日电(记者 熊丰)记者12月1日从公安部获悉, 近日,公安部联合国家发展改革委、 司法部、自然资源部、生态环境部、 交通运输部、水利部、农业农村部、 国家林草局、中国海警局印发关于 加强生态警务机制建设的意见,推 动建立公安机关牵头、相关部门联 动的生态警务机制。

意见明确了强化刑事打击、加强主动预防、推动综合治理、服务价值转化等四项主要任务。

在强化刑事打击方面,意见要

求依法严厉打击污染环境、破坏野生动植物资源、破坏古树名木、非法捕捞、非法开采矿产资源、非法开采河道砂石、非法占用农用地等突出犯罪。针对相关犯罪职业化、团伙化、链条长、跨区域等突出特点,健全完善案件督办、集群打击、线索协查等机制,实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击。

在加强主动预防方面,意见鼓励地方探索符合实际的河湖警长、林警长和生态警长机制建设,可在生态保护任务较重、环境资

源犯罪多发的部位分类建立生态 警务联勤中心、联勤工作站等基 层协作平台,实现生态警务与其 他日常警务有机结合、与基层社 会治理深度融合。

在推动综合治理方面,意见坚持以打促治,及时将发现的风险隐患通报有关部门,推动前端治理,堵塞管理漏洞。坚持保护修复并重,在办理环境资源犯罪案件工作中,依法引导行为人积极承担相关生态环境修复责任,实现政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

在服务价值转化方面,意见要求,推动打击犯罪与生态环境治理、产业绿色转型有机结合,助力提升经济发展优势和生态产品总值。严厉打击侵害企业合法权益犯罪活动。严厉打击涉名优农产品、地理标志产品侵权假冒犯罪,加强优质生态资源保护。

意见还对健全组织协调、实战运行、部门联动、区域协作等工作机制,以及加强队伍建设、数智赋能、法治建设、基础建设等支撑保障措施提出明确要求。

法国总统马克龙 将访华

据新华社北京12月1日电(记者 许可董雪)应国家主席习近平邀请, 法国总统马克龙将于12月3日至5 日对中国进行国事访问。外交部发 言人林剑1日在例行记者会上介绍 有关安排和中方期待。

林剑表示,这是马克龙总统第四次对中国进行国事访问,也是对习近平主席在去年中法建交60周年之际对法国进行历史性国事访问的回访。访问期间,习近平主席将同马克龙总统举行会谈,共同引领新形势下中法关系发展,并就重大国际和地区热点问题深入交换意见。李强总理、赵乐际委员长将分别同马克龙总统会见。

我国快递年业务量首次突破1800亿件

新华社北京12月1日电(记者叶昊鸣)记者12月1日从国家邮政局获悉,国家邮政局监测数据显示,截至2025年11月30日,我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解,广东深圳市的一名市 民网购的智能学习机,成为今年我 国第1800亿件快递。这件快件从 京东智狼仓经过全自动分拣出库, 运达站点后将由无人快递车送至收 件人小区门口,再由京东快递小哥 送货上门,快件派送全程实现了较 高程度的无人化。

月均超160亿件,单日最高7.77亿件,每秒超6200件……1800亿件快递量质提升,折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示, 今年以来,邮政快递规模经济效应 持续放大,对产业拉动和区域经济 的带动能力明显提升,成为促消费、 扩内需、稳增长的重要支撑。前10 个月,我国中西部地区快递业条收 入占全国比重同比分别上升0.6和0.3个百分点;快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地寄递网络建设,内蒙古、新疆、西藏等地快递业务成增长亮点。重点地区72小时妥投率和快递服务公众满意度同比分别得到提升。

这名负责人表示,近年来,邮政快递业立足应用场景多元、数据资源富集和市场空间广阔的优势,主动适应新业态新模式需求,加大科技研发投入,增强科技创储环境投入,增强科技创储环境投应用水平。在仓储环境运机器人、飞梯机器人、库货架、定制化料箱、自动入库工作站等,可实现全面无人化上架、拣选、出库,大幅提升生产效率;在分拣环节,AI视觉模型依托覆毫配分拣环节,AI视觉模型依托现现高处实,显著降低错分、破损大概,被减大的人。



新华社发 冯德光 作

动态优化和运输方式的无缝衔接; 在揽派环节,无人机、无人车和机 器人试点范围扩大,有效降低揽派

市场监管总局:

积极推进婴配液态乳监管制度建设

新华社北京12月1日电(记者 赵文君)记者1日从市场监管总局 获悉,12月1日起,市场监管总局 正式受理企业有关婴配液态乳产 品配方的注册申请。婴配液态乳产 产品配方注册申请的受理、技术审 评、现场核查等程序和要求,总体 上与婴幼儿配方乳粉产品配方注 册保持一致。

新修改的食品安全法12月1日 起施行,针对婴幼儿配方液态乳监 管进行完善,将婴幼儿配方液态乳 幼人注册管理。

据介绍,与婴幼儿配方乳粉相比,婴幼儿配方液态乳对于微生物和稳定性控制更加严格。今年9

月,市场监管总局修订了《婴幼儿配 方乳粉产品配方注册管理办法》,重 点从三方面明确了注册要求:对生 乳中嗜冷菌、耐热芽孢菌等原辅料 微生物风险控制提出要求;对产品 研发中稳定性保持提出要求,要求 制定产品体系稳定的内控评价标 准、评价指标及检测方法等;对生产 工艺验证、产品检验以及灭菌效果验证等提出具体要求。

市场监管总局表示,将积极推进婴配液态乳监管制度建设,进一步严审婴配液态乳产品配方的安全性、科学性,强化婴配液态乳生产经营全过程风险防控,牢牢守住安全底线,助力行业高质量发展。

谨防"医托""圈子"等诈骗手法……

这些典型案例值得关注

新华社北京12月1日电(记者 冯家顺)最高人民法院12月1日发 布6件依法惩治涉民生领域诈骗犯 罪典型案例,充分发挥司法裁判的 规则引领和价值导向作用,提高人 民群众防范意识和反诈能力。

这批案例中,有的犯罪分子诱骗病患购买昂贵而无效的药物,或是诱骗老年人购买虚假保健品,严重损害病患和老年人群体的财产安全和生命健康权。

在"胡某等诈骗案"中,胡某伙 同他人在北京经营"善某"诊所、 "强某堂"诊所,并雇用郭某良、汤 某秀等为"医托",在某医院院内及 周边,向前来求医的病患谎称自己 身患癌症,在上述诊所接受诊疗后 病情好转,以此诱骗何某满等50 余名被害人前往诊所并购买价值 昂贵但无治癌实效的中药,骗取共 计52万余元。胡某等6人以诈骗罪 分别被判处有期徒刑十年六个月至 一年不等的刑罚。

在"倪某荣诈骗案"中,倪某荣 伙同他人以免费吃饭、赠送礼品等 为饵诱骗老年人以高于成本价数十 倍的价格购买"保健品",销售金额 达62万余元。人民法院以诈骗罪 判处倪某荣有期徒刑十年三个月, 剥夺政治权利一年,并处罚金人民 币十二万元。

近年来,马拉松赛事日益普及, 有诈骗分子找到可乘之机。在一起 案例中,林某会利用其在马拉松赛事 圈内的知名度,谎称通过其报名能够 获得马拉松赛事配速员等名额或参 加耳机、跑鞋等设备的测试资格,获 取有报名需求人员的信任,进而骗 取财物,共计骗取邢某等10余名被 害人押金、报名费等共计11万余元。 林某会最终以诈骗罪被判处有期徒 刑三年,并处罚金人民币二万元。

这批案例中,有人隐瞒参保人员死亡事实骗取养老金,有人骗建双重户籍重复领取养老金,还有人冒充残疾人骗取国家补贴,人民法院均依法从严惩处,有力震慑诈骗犯罪分子,遏制诈骗犯罪态势。

最高法提醒广大民众提高防范意识和法治意识,谨防落入诈骗圈套,被骗后及时报案,依法维护自身

外交部:

中方敦促日方老老实实 收回错误言论

新华社北京12月1日电(记者 温馨 许可)外交部发言人林剑1日 表示,日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。 中方敦促日方以史为鉴、深刻反省, 严肃对待中方要求,老老实实收回 错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说,日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩,含糊其辞,对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈,对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈,对日本政府坚持一个中国的政治承诺避而不谈,反复以所谓"立场未变"敷衍搪塞,连完整重申日方立场都无法做到。

"日方避而不谈的,恐怕不仅仅 是在台湾问题上的立场。"林剑说, 今天是《开罗宣言》发表82周年。《开 罗宣言》等一系列国际法律文件不 仅明确了中国对台湾的主权,更是 世界反法西斯战争的重大成果,构 成战后国际秩序的重要组成部分。 遵守其有关规定是日方必须承担 的国际法义务,也是战后日本重获 国际社会接纳的前提。现在日方 只字不提具有充分国际法效力的 上述文件, 却一味引用一个把受日 本殖民侵略最严重的亚洲邻国特 别是中国排斥在外的文件,这是对 日本军国主义侵略惨痛记忆的漠 视,对世界反法西斯战争历史真相 的亵渎,对联合国权威和战后国际 秩序的公然挑战。

林剑说,日方近年来大幅调整 安保政策,逐年增加防卫预算,图谋 修改"无核三原则"。日本某些势力 正极力突破"和平宪法"束缚,企图 违背国际法规定的战败国义务。这 些人从未真正汲取历史教训,从未 真正直面和反思日本在战争中犯下 的滔天罪责,从未真正遏止军国主 义在日本死灰复燃,反而企图用美 化侵略的叙事和"避而不谈"的手 法,让世人遗忘,为自己"松绑"。这 种伎俩欺骗不了世人。

"历史倒车开不得,和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。在大是大非问题上,日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。"林剑说。